

щены, враги вновь поднимают голову, мы открыто говорим им, что никому и никогда не позволим поработить наши страны. Славяне пролили в этой войне крови более других для того, чтобы освободить не только свои страны, но и все человечество. Здесь перед нами земля, орошенная кровью лучших славянских сынов.

Мы все боролись и клялись павшим в боях друзьям, что идеал, за который они отдали свои жизни, мы будем заботливо беречь, глубоко укроем в наших сердцах и сохраним на вечные времена.

Герой Советского Союза майор Рихард Тесаржик сказал при передаче земли: сегодня у нас день нового сближения — это день, когда горсть братской земли ляжет в нашу землю как символ связывающих нас неразрывных уз, созданных народами во времена страданий трудом, любовью и сотрудничеством.

Поспешай, бегущий, и передай как эстафету с этой горстью земли всему народу заветы тех лучших сынов нашего народа, которые пали ради того, чтобы мы жили свободно.

Остановись, когда будешь проходить у могилы, и знай, что эта глинистая земля, смешанная с кровью, не мертвая горсть земли! Это факел чистого огня жизни тех, кто своей честью, любовью к народу и стране, усилиями и кровью возделывали поле славы вечной жизни. Поэтому они не умерли, они продолжают жить в нашей памяти, в наших сердцах. Эта горсть земли не мертвa. В ней — их кровь, кровь героев, известных и безымянных, которых сразила вражеская сталь.

Это не мертвая земля, это живой символ любви, страданий, усилий и самоотверженности. Это символ веры в лучший завтрашний день, символ взаимопонимания и сотрудничества, символ вечной дружбы с нашими великими братьями, которые нам ее прислали. В ней смешана кровь русских, словацких и чешских воинов. Эта горсть земли и кровь тысяч павших обязывают нас жить и понимать друг друга. Иначе снова будет поздно.

Svět Sovětu. 1947. C. 46. (14 list.)
Пер. с чешск.

¹ См. док. 333 и примеч. 1.

341

*Письмо Центрального Совета профсоюзов ЧСР Президиуму
ВЦСПС об участии профсоюзов Чехословакии в празднова-
нии 30-й годовщины Великой Октябрьской социалистической
революции*

Прага

17 ноября 1947 г.

Уважаемые товарищи,
месяцы октябрь и ноябрь в этом году были полны радостных дней для членов чехословацкого профдвижения. На всех предприятиях проходили общие собрания в честь 30-й годовщины Великой Октябрьской революции. 16 и 17-го октября с. г. состоялся пленум Центр. Совета профсоюзов, на котором была всеми членами УРО подписана поздравительная грамота всему советскому народу. Эта грамота не была однако единственной. К 7 ноября мы сосредоточили в УРО поздравительные грамоты нескольких тысяч наших профорганизаций, в которых они шлют Вам поздравления 2 миллионов наших членов. Эти поздравительные грамоты, наш председатель т. Запотоцкий передал поверенному в делах СССР в Чехословакии г. Бодрову, с просьбой передать их Вам, могучим и славным советским профсоюзам. На этой неделе эти поздравительные грамоты чехословацких рабочих и служащих были отправлены Вам в Москву.

Просим принять эти поздравления с тем же чувством, с которым их подписывали на наших заводах и учреждениях. Они выражают безграничную любовь чешского трудящегося человека к Советскому Союзу. Выражают большую благодарность народам Советского Союза за освобождение от ига фашизма и выражают веру в вечную дружбу и счастливое будущее народов Советского Союза и народов Чехословацкой Республики.

Некоторые наши заводы посылают свои поздравления непосредственно отдельным советским заводам или городам. Такие поздравления просим передать адресатам.

Мы были бы очень рады, если бы Вы сочли возможным выставить поздравительные грамоты в Вашем Центр[альном] доме.

Сердечно приветствуем Вас *

за:

Антонин Запотоцкий
председатель

Эвжен Эрбан
ген. секретарь

ЦГАОР СССР. Ф. 5451. Оп. 45. Д. 234. Л. 67—
68.

Подлинник на рус. яз.

342

Приветствие Хебского городского национального комитета
Исполнительному комитету Владивостокского городского
совета

Хеб

27 ноября 1947 г.

Местный национальный^{1*} комитет города Хеба и его население решили Вам и населению Вашего города Владивостока послать поздравление по случаю национального праздника Вашей Великой Октябрьской революции и, сердечно Вас всех поздравляя, отправить Вам разные образчики работы хебских заводов и мелкого промысла, несколько фотографий и планов города, а для детей — несколько игрушек.

Из уважения к Вам одну из наших улиц, идущую с запада на восток в направлении Варшавы, Москвы и, наверное, также в направлении к Вам мы назвали «проспектом Владивостока».

Просим, примите наши поздравления и подарки как выражение искренней дружбы, которой мы хотим выразить величие славянской мысли, которая нас, жителей города Хеба, как самых западных славян, объединяет с Вами — жителями города Владивостока, как самыми восточными славянами.

Подарки отправим через несколько дней особым вагоном, который, наверно, в скором времени, по получении Вами нашего письма, прибудет.

Да здравствуют вечные и верные связи Чехословацкой Республики и СССР.

Да здравствует славянская дружба самого западного и самого восточного городов — города Хеба и Владивостока^{2*}.

Председатель МНК^{3*}

ЦГАОР СССР. Ф. 5283. Оп. 17. Д. 443. Л. 1. —
Подлинник на рус. яз.

* Под текстом печать Центрального совета профсоюзов.

^{1*} В тексте: народный.

^{2*} При подготовке документа к печати устраниены некоторые стилистические погрешности.

^{3*} Подпись неразборчива. Под текстом печать местного национального комитета г. Хеба.